



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Γ' ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 19, 104 32 ΑΘΗΝΑ
Τηλ: 210-8834818, 210-8827071



Αθήνα, 1/2/2025
Αρ. Πρωτ.: 217

Προς: Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής
Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της
Φτώχειας, κ. Π. Πύρρο

Θέμα: «Μελέτη Βιωσιμότητας Κέντρων Κοινότητας και Κοινωνικών Δομών»

Πληροφορηθήκαμε ότι του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας πραγματοποιεί έργο για τη «Μελέτη βιωσιμότητας για τα Κέντρα Κοινότητας και τις κοινωνικές δομές καταπολέμησης της φτώχειας».

Για την πραγματοποίηση της έχει αποσταλεί στα Κέντρα Κοινότητας και τις υπόλοιπες Κοινωνικές Δομές επιστολή και σχετικό ερωτηματολόγιο με τα οποία ζητούνται οικονομικά δεδομένα και αποκλειστικά ποσοτικά απολογιστικά στοιχεία για το έτος 2024.

Αντίθετα δεν γίνεται καμία αναφορά για ποιοτικά δεδομένα όπως οι ανάγκες των εξυπηρετούμενων, τα αποτελέσματα των υλοποιούμενων παρεμβάσεων σε άτομα, οικογένειες, ανέργους, οι θετικές κοινωνικές επιπτώσεις της λειτουργίας των ΚΚ στις τοπικές κοινωνίες, η επάρκεια ή όχι της χρηματοδότησης, ο βαθμός που τα συναρμόδια υπουργεία υποστηρίζουν τις υπηρεσίες που παρέχονται, τον εξατομικευμένο χαρακτήρα των υπηρεσιών, ο βαθμός απόκρισης των παρεχομένων υπηρεσιών στις ιδιαίτερες ανάγκες των εξυπηρετούμενων τους, η αβεβαιότητα των εργαζόμενων από την προσωρινότητα των θέσεων εργασίας και οι αρνητικές επιπτώσεις αυτής της προσωρινότητας στην κάλυψη των αναγκών των εξυπηρετούμενων των ΚΚ.

Επιπλέον δεν καμία αναφορά για την καταγραφή σημαντικών αποτελεσμάτων των υπηρεσιών που παρέχονται από το εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό των ΚΚ και των υπολοίπων κοινωνικών δομών όπως η έγκαιρη διάγνωση και αντιμετώπιση επειγουσών καταστάσεων (παιδική παραμέληση – κακοποίηση, η αστεγία κα), η ψυχοκοινωνική υποστήριξη, η παρέμβαση για την πρόσβαση σε δικαιώματα και υπηρεσίες α' ανάγκης

Πουθενά στο ερωτηματολόγιο δεν υπάρχει η δυνατότητα καταγραφής του γεγονός ότι σε όλους τους Δήμους λειτουργούν στο πλαίσιο υποστελεχωμένων Κοινωνικών Υπηρεσιών που μόνο με τη συμβολή του προσωπικού των Κέντρων Κοινότητας κατορθώνουν να λειτουργούν και ότι σε τουλάχιστον 40 Δήμους, σύμφωνα με την έρευνα του ΣΚΛΕ, οι Κοινωνικοί Λειτουργοί των Κέντρων Κοινότητας είναι οι μόνοι που εργάζονται σε επίπεδο Δήμου αναλαμβάνοντας κατά συνέπεια μόνοι τους να καλύψουν τις ανάγκες πρωτοβάθμιας και επείγουσας κοινωνικής φροντίδας των κατοίκων τους.

Τέλος, τα ποσοτικά δεδομένα που ζητούνται έχουν ήδη καταχωρηθεί από τους εργαζόμενους των ΚΚ και των υπολοίπων κοινωνικών δομών σε 3 – 4 πλατφόρμες, από τις οποίες όμως οι Δήμοι, τα ΚΚ και οι υπόλοιπες κοινωνικές δομές δεν έχουν την δυνατότητα να τα αντλήσουν σε επίπεδο δομής με συνέπεια για τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου να πρέπει να αναζητηθούν τα στοιχεία από καταστάσεις ωφελούμενων που τηρούνται με διαφορετικό τρόπο σε κάθε δομή.

Κύριε Γενικέ,

τα Κέντρα Κοινότητας, τα παραρτήματα Ρομά ΚΑΙ Μεταναστών, οι Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών (κοινωνικά παντοπωλεία, κοινωνικά φαρμακεία, δομές παροχής συσσιτίου) οι Δομές Αστέγων (υπνωτήρια αστέγων, κέντρα ημέρας), οι Δομές Υποστήριξης Γυναικών (συμβουλευτικά κέντρα, ξενώνες φιλοξενίας), τα Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων καθώς και τα Κέντρα Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας για Άτομα με Αναπηρία παρέχουν υπηρεσίες πρωτοβάθμιας και επείγουσας κοινωνικής φροντίδας που αποτελούν συνταγματική υποχρέωση της πολιτείας σε συνθήκες ακραίας υποστελέχωσης των Κοινωνικών Υπηρεσιών των Δήμων στους οποίους έχει εκχωρηθεί η σχετική αρμοδιότητα.

Ο ρόλος και η σημασία της λειτουργίας τους τεκμηριώνεται καθημερινά, όχι μόνο από τα ποσοτικά δεδομένα αλλά κυρίως από τα ποιοτικά δεδομένα που δεν μπορούν να αποτυπωθούν σε νούμερα. Αλήθεια, πως να καταγράψει κανείς την ανακούφιση του αστέγου που ξανακοιμάται σε κρεβάτι, ή την παρέμβαση για την προστασία ενός παιδιού από ένα κακοποιητικό περιβάλλον?

Χωρίς τα ΚΚ, τις υπόλοιπες κοινωνικές δομές και τους εργαζομένους τους δεν θα είναι δυνατή η κάλυψη ακόμα και των πιο επείγουσών κοινωνικών αναγκών και το υπάρχον σύστημα θα καταρρεύσει.

Για όλους αυτούς τους λόγους ζητάμε άμεσα να προχωρήσετε σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες για την άμεση ένταξη των ΚΚ και των υπολοίπων Δομών ως μόνιμων δομών στους ΟΕΥ των Δήμων και την μονιμοποίηση όλων των εργαζόμενων τους.

Είμαστε στη διάθεση σας για κάθε περαιτέρω διασαφήνιση και συνεργασία.

Με εκτίμηση,

Για το ΔΣ

Η Πρόεδρος

Τριανταφυλλιά Αθανασίου



Ο Γεν. Γραμματέας

Γεώργιος Λουκάς